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 17  3دیدار با سوالات امتحان نهایی ریاضی 

 مثلثات  2فصل   
 

 نمودار توابع مثلثاتی ساده:
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  دوره تناوب
 

yتابع با ضابطه ي  f x   با دامنهfD  را در دامنه اش متناوب می گویند ، هرگاه عدد حقیقی و ناصفرT وجود داشته باشد به طوري که در دو 
 شرط زیر صدق کند .  

                                                                                         f f f) x D x T D , ) x D f x T f x1 2
 

 واحدي تکرار میشه   2مثل تابع سینوس که در فاصله هاي  واحدي تکراریه  Tاین یعنی اینکه شکل تابع در فاصله هاي 
  

 
 

yتابع )  38 x x  مفروض است. 2

 نشان دهید تابع متناوب است. ) 3                              را بیابید. y) حدود  2                      ) نمودار تابع را رسم کنید.1

 پاسخ:
)y x x x x1 2 2  

 

) x x x x y2 0 1 2 2 3 2 3   حدود تابع

) f x x x T 13 2 11   دوره تناوب تابع

 
 

nباشد آن گاه  fدوره تناوب تابع  Tاگر  دوره تناوب اصلی تابع : Z  ،nT  نیز دوره تناوب تابع ا ست یعنی دوره تناوب تابع  مجموعه اي 
 بی شمار ا ست ، حال اگر این مجموعه داراي کوچک ترین عضو مثبت باشد آن را دوره ي تناوب اصلی می نامند .                                        

 
                                          دوره تناوب هاي مهم :                                                                                                

                                                                                                                              
n

n

f x sin ax b
T

af(x) cos ax b

2 1

2 1
2

 

                                                                                                                   
n

n

f x sin ax b
T

af(x) cos ax b

2

2 

 

 وقتی این تابع را ساده کنیم به فرم تابع خارخاسکی که دو واحد
 شود.ها رفته میyبه سمت بالا در امتداد محور 
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 18 ) تجربی3ریاضی (
 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

 ) دوره تناوب کدام تابع بیشتر است ؟ 39

        1  (y sin x4                            2  (y cos x              3  (xy cos 2                         4  (y sin x3 4  
 درست است زیرا  3گزینه             

         

                                                                                                                                                                         

sin x T

cos x T

xcos T

sin x T

24 4 2
2 2
2 412
2
23 4 3

  

         
 

xدوره تناوب تابع )  40  xy sin cos2 33 2
4  .را تعیین کنید 3

 پاسخ:

                                  x xy sin T , y cos T T2 3
1 2

3ك م م  4 2 2 3 123 24 3 3
4 3

 

 

               

 چند مثال: 
sin cos cot tan sin cos80 10 50 40 15 75t t i 75cos cot tan sin coscot tan sin   

   

مثلثاتی ساده بود براي تعیین دوره تناوب اصلی تابع، ابتدا تناوب هر یک تفاضل چند تابع یا هرگاه تابعی به صورت مجموع ) 1
 آوریم.ها را به دست میترین مضرب مشترك آناز توابع را حساب کرده سپس کوچک

 

هرگاه تابع به صورت حاصل ضرب دو یا چند تابع مثلثاتی ساده باشد. ابتدا آن را به مجموع تبدیل کرده سپس دوره تناوب ) 2
 کنیم.ها را تعیین میآن

 باشد مکمل یکدیگرند. شان گاه دو کمان متمم و اگر مجموعباشد آن  اگر مجموع دو کمان برابر 

    

ک دو مجموع اگر

 

 در صورت وجود
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 19  3دیدار با سوالات امتحان نهایی ریاضی 

 نسبت هاي مثلثاتی زوایاي دو برابر کمان 

                                                                                       

) sin sin cos sin sin cos

cos cos sin (cos sin )(cos sin )

) cos cos cos cos cos cos

cos sin cos sin cos sin

) (sin cos ) sin cos

2 2

2 2 2

2 2 2

2

1 2 2 2 2 2

2
2 2 2 1 1 2 2 1 2 2

2 1 2 1 2 2 1 2 2
3 1 2 sin1 2

 

 

coscos2                                                   داریم: نشان دهید براي هر زاویه ) 41 1 2
 )94(شهریور  2

 پاسخ:

                           coscos cos sin cos ( cos ) cos cos cos cos2 2 2 2 2 2 2 1 22 1 2 1 2 1 2 2 

sinدر صورتی که )  24 3
 خارج کشور) - 94(خرداد  را محاسبه کنید. cos2حاده باشد مقدار عددي  و زاویه 5

 پاسخ:

cos sin cos
2

2 3 72 1 2 2 1 2 5 25  

tanي عبارتخلاصه شده)  34 ( cos )20 1  را به دست آورید. 40
 پاسخ:

sintan ( cos ) ( cos ) sin cos sin cos
cos

22020 1 40 2 20 2 20 20 40 5020  

)sinي عبارتخلاصه شده)  44 a)sin( a) sin( a)cosa2 .را بنویسید 

)sin                                      پاسخ: a)sin( a) sin( a)cosa cosa( sina) sinacosa sinacosa sin a2 22  

cos                                                                             داریم: ي نشان دهید براي هر زاویه)  54 sin22 1  )92(دي ماه   2
 پاسخ:
                                                                                                                             cos cos sin sin sin sin2 2 2 2 22 1 1 2 

22/ي سینوس زاویه)  64   ) 91(خرداد  را حساب کنید. 5
22/پاسخ: زاویه    می تونیم اونا رو به دست بیاریم  45هاي مثلثاتیش رایج نیست ولی به کمک زاویه درجه نسبت 5

                                                                            cos x coscos x sin x sin x sin /2
211 2 1 45 21 2 2 22 52 2 2  

sinکه با توجه به این)  74 6 275 4
6

sin، حاصل    /7  را بیابید. 5
 خب یه خورده سخته ولی   پاسخ:

coscos sin sin / sin /2
6 216 2 1 15 4 6 2415 75 7 5 7 54 2 2 8

11
i //i i6 2 1 15 4 6 2cosi / i /i / cos2 5sin sin / sin /sin / sin

1
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 20 ) تجربی3ریاضی (
 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

  رسم نمودار هاي مثلثاتی  

  

 یادت باشه : 
yدر تابع   )  1 asinx   . خواهیم داشتMin Maxy a , y a   که در مبداء مختصات  صعودي است اگرa   باشد و اگرa  

 تابع نزولی عبور می کند.                     
 

yاما تابع )  2 asinbx   داراي دوره تناوبT
b

Minاست و    2 Maxy a , y a 

 

yدر تابع )  3 sin bx c   همان نمودارy sinbx   را داریم که به اندازهc
b

 به سمت چپ یا راست انتقال دارد .  
 
yضابطه تابع به فرم ) 84 asinbx c   باشد .  2و مقدار مینیمم آن    4، مقدار ماکزیمم آن   را بنویسید که دوره تناوب آن 

                                                     
max min max miny y y y

T b a c
b

y sin x

4 22 4 22 3 22 2 2 2
3 2 2

  

1) ولتاژ یک دستگاه لوازم خانگی بر حسب کسینوس نسبت به زمان داراي فرکانس یا دوره تناوب  94
12,است و تغییرات ولتاژ در بازه   8 12, 12,  

 است معادله ولتاژ این دستگاه را بنویسید .

                    پاسخ:
v t acos bt c

b , a , c v t cos t
b

12 122 1 12 1216 12 12 168 2 2
1212 12, a , c v t cos t1212

, a , c v t cos, c v t cos2 2, ,,
12 12b

                    

yنمودار تابع ) 50 sin x2 2  را رسم کنید .   13

 

 

 

 

 

 

 

 و مقدار مینیمم آن    مقدار ماکزیمم تابع   درتوابع  :  ) 1

             خواهد بود . و یادت باشه :    و  دوره تناوب        

) یعنی با داشتن ضابطه ي توابع فوق ماکسیمم و مینیمم و دوره تناوب تابع تعیین می شود وبا داشتن مقادیر ماکسیمم و مینیمم و 2      

 دوره تناوب می توان ضابطه ي تابع را تعیین کرد .                                 

 
 

  
 

 

 

   

 

 

 انتقال میدیم به راست  3اول تابع سینوس رو  

می کنیم یعنی  2هاي رو شکل رو  تقسیم بر   xبعد 
  تابع فشرده میشه 

ها کشش می دیم    yدر این مرحله اونو در امتداد محور 
  ها قرینه می کنیم   xو نسبت به محور  2با ضریب 

یک واحد کل شکل رو میبریم 
  بالا 
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 21  3دیدار با سوالات امتحان نهایی ریاضی 

yشکل مقابل نمودار )  51  acosbx  است. مقادیرb,a  را تعیین کنید و مقدار تابع درx 7
 .به دست آورید  12

]در بازه  پاسخ:  , Tشکل منحنی دو بار تکرار شده است پس دوره تناوب   0[ π
b

2
bاست در نتیجه   2 4 

 

6,  وتغییرات تابع  در بازه aاست و چون روند تابع در مبداء نزولی است پس  6 yاست و  معادله منحنی به صورت  6 cos x6  خواهد بود . 4

f                                        در نتیجه  :                                                                     cos cos cos7 7 7 16 4 6 6 6 312 12 3 3 2  

 

yنمودار تابع )  25 acosb xx a مطابق شکل روبروست است.حاصل   3 b کدام است؟ 

fداریم :     xيدر نقطه پاسخ: acosb ( ) a a3 3 5 2aacosb ( ) 

xيطبق نمودار فاصله         xتا  0  ي تناوب تابع موردنظر است:، برابر نصف دوره2
                                                                                        

                                                              
a b

T T b
b a b

1 322 1 2 22 4 4 1 52 2 2 2 2

4T
2
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 22 ) تجربی3ریاضی (
 مولف و مدرس: مهندس روحانی 

 معادلات مثلثاتی 
 پردازیم.ود. به حل و بسط هر یک میشیکی از معادلات زیر تبدیل میي مثلثاتی در صورت داشتن جواب به کنند، هر معادلههایی است که در معادله صدق میي مثلثاتی یافتن تمام کمانمنظور از حل معادله

 
                                                                                          ) sinx m sin )cosx m cos1 2  

 معادلات سینوسی  

1 ( 

 

sinx m sin ( m )1 1         
k

x
k

2
2 k    جوابهاي عمومی                     

  

 هاي خاصحالت 

 
 

sinx x k0   

 

sinx x k1 2 2  ریشههاي مضاعف           

 
 
 
 
 
 

sinx x k1 2 2  ریشههاي مضاعف         

Sinمعادله ي )  35 x Sinx2 .را حل کنید 
 پاسخ:

                                                                                                   
x k x x k

k
x k x x k x

2 2 2
2 12 2 3 2 1 3

  

 
sinمعادله )  45 x sinx22 ]هایی که در بازه را حل کرده جواب 0 , ]0  )93(دي ماه  هستند را تعیین کنید. 2

 پاسخ:
sinx( sinx )

sinx x k

x k
sinx sinx sin

x k

2 1 0
0

21 62 1 0 2 6 2 6
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 23  3دیدار با سوالات امتحان نهایی ریاضی 

 معادلات کسینوسی 

 

cosx m cos m1 1   
 

k
x

k
2
2   جوابهاي عمومی       

 

 هاي خاصحالت 

 

cosx x k0 2 2               

  

 

 

cosx x k1 2  

 
3cos) معادله  55 x cosx   . را حل کنید 

                                                                    
x k

cos x cosx cos x cosx x k x kx
3 3 3 2

2
 

 
cosي معادله)  65 x cosx2 3 2  را حل کنید. 0

 پاسخ:

                                                        
cosx

cos x cosx cos x cosx cosx
cosx

2
13 9 81 2 3 1 0 2 3 1 0 14 2

 

                                  cosx cos k x k , cosx cos x k11 2 2 22 3 3 

sinمعادله )  75 x cosx2 3  )93(شهریور  کنید.را حل  0
 پاسخ:

cosx
sinxcosx cosx cosx( sinx )

sinx

cosx x k

x k
sinx sin

x k

02 3 0 2 3 0
2 3 0

0 2
23 3

2 3 2 3

 

sinمعادله )  85 x cos x2 2  )94(شهریور  را حل کنید. 1
 پاسخ:

cos x cos x cos x cosx x k2 2 21 1 2 0 0 2   

 

 

 1شده دو تا   2


